

NOSOTROS

Organismo de la F. A. I. en España

Año III - 3.º serie ■ VALENCIA, MIÉRCOLES 16 DE NOVIEMBRE DE 1938 ■ Número 131

INCELADAS

La mentira del cartero

Todo el pueblo está esperando
la llegada del cartero.
En el dintel de las puertas
sale el cartero a su encuentro.
--Madres, novias, compañeras,
alguna niña, dos viejos--
Hay una mocita loca,
que sueña que vive el muerto,
y aguarda siempre a la puerta
la llegada del cartero.
El cartero, compasivo,
para que tenga un consuelo,
la entrega un sobre que lleva
para la loca, dispuesto.
Cuando el cartero se va,
la loca se mete dentro
de la casa, y en la casa
suenan un surtidor de besos...

M. ALONSO SOMERA

Al entrar en vigor el acuerdo angloitaliano, Londres reconoce la CONQUISTA DE ABISINIA

españa

SOLAR DE LIBERTAD
E INDEPENDENCIA

¡Alerta, trabaja- dores del mundo!

LANZAS

MILLONES
DE ESPAÑOLES
PARA EL
EXTERMINIO

CON bastante frecuencia suele decirse que el pueblo español carece de educación política. Esto, para nosotros, quiere expresar que no se le ha educado políticamente; pero en modo alguno significa que esté huérfano de sentido político. Hay en nuestra historia un interregno, que se abre con el advenimiento de los Austrias al Trono de España, y se cancela con Isabel II, Alfonso XII y la Regencia de María Cristina, en que el pueblo español sufre un eclipse casi total de ciudadanía. Sólo hay la eclosión popular del Dos de Mayo —signo viril de una raza que padece, pero que no muere— y la revolución política de 1868. Terminada el pueblo que asistió indiferente a las campañas de Italia y Flandes —en realidad, ¡qué le iba al desmedrado ciudadano en aquellas absurdas empresas religiosas!— y alborea un renacimiento políticocultural, que ya no se defendía hasta derribar el régimen monárquico y darse a edificar uno nuevo de libertad y justicia. Desde la Restauración hasta nuestros días, el pueblo español, el proletariado español, se ha agitado revolucionariamente como quizá ningún otro pueblo de Europa. Sólo Rusia resiste el parangón.

Y antes de los Austrias, antes de la unidad nacional —y aun con los mismos Reyes Católicos— el pueblo español se enfrentaba con los Poderes Reales, con las Cortes y con la Nobleza, en defensa de sus legítimos derechos.

La institución democrática parlamentaria nació en nuestro suelo; pero auténticamente democrática. España es el país de los fueros liberalísimos con Don Pedro el Cruel, con Don Jaime el Conquistador. Muchas veces, los reyes, luchando contra la Nobleza y al lado del pueblo. El carácter, el temperamento racial de los españoles no consiente los asedios despóticos a su autonomía. El español, que ha tenido que vivir siempre dentro del Estado, no ha podido nunca hipotecar su personalidad restringida, es decir, su individualidad, a ese fantasmal ente jurídico. Esto se queda para las razas rubias anglosajonas, que, como los bisontes en la selva, no pueden transitar sino en manada. El caso de Italia —ya lo hemos dicho en otra ocasión— es un "fiasco" histórico, cuyo "recobro" incumbe al mismo pueblo italiano. A no muy dilatado plazo, nuestra creencia se verá confirmada. El movimiento de efectiva solidaridad internacional obrera, pondrá al proletariado del país hermano sobre la ruta de su liberación.

Queríamos decir que los españoles no estamos forjados para soportar regímenes totalitarios. Las dictaduras no nos vienen a medida. Hemos vivido mucho y agotado todas esas experiencias

PARIS

LOS DECRETOS-LEYES DEL GOBIERNO NO AGRADAN AL SECTOR PROLETARIO

Los círculos políticos hacen cálculos y pronósticos sobre las posibles consecuencias de la situación creada por la promulgación de los decretos-leyes.

Mientras los sectores derechistas apoyan al Gobierno, al menos por ahora, aprovechándolo para sus planes, la reacción entre la clase proletaria y en los partidos netamente izquierdistas aumenta con ritmo acelerado.

Después de la repulsa de socialistas y comunistas, la actitud de la Confederación General del Trabajo no deja lugar a dudas, y forzadamente ha de ser origen de serias preocupaciones para los miembros del Gabinete.

Se cree en general que éste trata de ganar tiempo, aprovechando los plenos poderes, que expiran a fines del corriente. El porvenir político aparece muy confuso y se esperan los acontecimientos con ansiedad.

Desde luego, se coincide en que el Partido Socialista S. F. I. O. tiene en sus manos la clave de la situación.—Fabra.

A BURGOS

Noticias de Hendaya dicen que el secretario del Comité de No Intervención, Hemming, llegó anoche a Burgos.—Fabra.

ILEGA, PROCEDENTE DE MARRUECOS, EL RESIDENTE GENERAL DE FRANCIA

El general Nogués, residente general de Francia en Marruecos, ha llegado a París esta mañana.—Fabra.

LONDRES

LA PRENSA Y EL PACTO ANGLO-ITALIANO

La entrada en vigor de los acuerdos angloitalianos, rubricados en Roma el 16 de abril, es tema de los editoriales de algunos periódicos.

El "Daily Mail" afirma que el acontecimiento pone punto final a una situación falsa y lamentable por todos conceptos.

El "News Chronicle" hace reservas en cuanto a los resultados que se consiguen con la entrada en vigor de los acuerdos, y pide que se aprovechen estos momentos para solucionar definitivamente el conflicto español.—Fabra.

HELSINGFORS

DIMITE EL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda, Holsti, ha dimitido.—Fabra.

ROMA

¡AVE, CESAR, IMPERATOR!

El embajador de la Gran Bretaña, lord Perth, ha ido esta mañana al Palacio Chigi para notificar al Gobierno italiano el reconocimiento por el de Londres de la conquista italiana de Abisinia.

Fue recibido inmediatamente por el conde Ciano, al que entregó las cartas credenciales, por las cuales el rey de Inglaterra le acredita cerca del soberano italiano y emperador de Abisinia.

Ciano se mostró vivamente complacido por este acto, que pone fin a un período doloroso de tensión entre los dos países, ligados hasta entonces por una cordial amistad, y expresó al embajador la satisfacción del Gobierno italiano.—Fabra.

WASHINGTON

ROOSEVELT SE INTERESA POR LOS JUDIOS

En los círculos bien informados se cree que el presidente Roosevelt no se contentará con discutir la cuestión judía con el embajador de los Estados Unidos en Berlín, señor Wilson, sino que insistirá en los tres puntos siguientes:

El silencio de Alemania sobre las notas de los Estados Unidos pidiendo el pago de las deudas de Austria, sobre la cuestión de los intereses norteamericanos en la Europa Central y Turquía, y sobre la política alemana en la América de Sur.—Fabra.

JERUSALEN

SANGRIENTA COLISION ENTRE ARABES Y JUDIOS

Con motivo de los actos de sabotaje cometidos contra la Pipeline, se han impuesto multas colectivas a dos pueblos.

Cerca de Tulkarem ha sido atacado un autobús por una banda armada, resultando muertos dos judíos.

Las tropas acudieron rápidamente, entablándose combate. Después de una hora de lucha, los árabes se dispersaron, abandonando seis cadáveres sobre el terreno.—Fabra.

POLITICA NAZI



Híter: Lo nuestro, nuestro. Lo de España, de los cuatro



GLOSAS AL PLENO NACIONAL

(VIENE DE LA PAGINA 4)

Hablar de libertad y subyugar pueblos enteros no puede hacerse más que el fascismo; quien como él obra no podrá enfrentarsele muy dignamente, y menos invitarle a que deponga su actitud.

El gran colonizador que es Chamberlain no podrá nunca frenar las ansias de aprendizaje de colono que se manifiestan en Hitler.

Para terminar con la supeditación de unos pueblos a otros se ha de comenzar por darles libertad a quienes se hallan subyugados, y más que dárseles, deberían empezar ellos conquistando. Como no se puede acabar con tal género de cosas es prosiguiendo en la loca carrera colonial emprendida por las grandes potencias.

A los actuales colonizadores no hay quien les pare los pies, porque quien está limpio no tiene suficiente fortaleza para hacerlo, y quien la tiene no está limpio de mancha en el latrocinio colonial.

Hay que acabar con tal estado de cosas. Nosotros, el más grande servicio que podemos prestar a la humanidad irredenta es salvarnos de caer en interesadas tuteladas, que harían de nuestro pueblo poco menos que una colonia más en manos de negros.

Al mundo todo le brindamos cuanto somos y tenemos. La causa por la que luchamos es la causa de la humanidad. Lo menos, pues, que puede hacerse es no negociar nuestros despojos. Y no se hará. Los sentimientos universalistas que nos guían acabarán por imponerse.

Un hombre: **DURRUTI**
Una fecha: **20 DE NOVIEMBRE**
Un pueblo: **MADRID**
Una organización: **S. I. A.**
Un deber: **VIVERES PARA MADRID**
CONTRIBUID CON S. I. A. EN ESTA CAMPANA
S. I. A. S. I. A. S. I. A.

S. I. A. habla al pueblo en el aniversario de DURRUTI

Hay dos nombres inseparables en la nueva historia que el pueblo español comenzó a escribir el 19 de julio: Madrid y Durruti. Un hombre y una ciudad que se complementan para dar la imagen acabada de un pueblo. Un hombre y una ciudad que se erigen en símbolo, en hito histórico.

¿Hubiera resistido Madrid sin Durruti? ¿Sin la resistencia de Madrid no habría cambiado, tal vez, todo el proceso de nuestra guerra?

No pretendemos contestarnos estas preguntas; nos basta con que los hombres reflexivos mediten sobre ellas.

Durruti y Madrid fueron un día el centro de todas las miradas hispánicas; por los pasos de Durruti se contaban los latidos del corazón de España; por los días de Madrid se midió la tensión de nuestra angustia, y momentos hubo que hasta las horas de nuestra vida. Y España entera, toca la España antifascista, debe a ambos el culto de este recordatorio.

Muchos héroes queridos han caído bajo las balas de la facción. Muchas ciudades admiradas han resistido al empuje mercenario; pero nadie logró asumir como ellos una trascendencia simbólica ni pervivir por encima de partidos, de ideas o de acontecimientos.

Durruti, ligado a todo, uno con todo, sobre nada, sin embargo, único, por encima de todos.

Honremos hoy a Durruti y a Madrid; pero no queramos para nuestro muerto heroico ni para nuestra heroica superviviente, las horas vanas ni la pompa de las ceremonias deslumbrantes, sino una demostración vital, la que corresponde a un pueblo como el nuestro, que está escribiendo con sangre y arcilla, elementos primitivos, una historia nueva del mundo.

Ningún español, hombre ni mujer, llora ya sobre sus muertos; acostumbrados al regusto de sangre del aire que respiramos, a la oscuridad de tumba de nuestras ciudades destruidas, sólo sentimos un desecho, exaltado y místico, de tramontar esta barbarie y esta crueldad.

La voz de nuestros muertos se ha convertido en voz de vida que nos empuja hacia la creación, hacia la edificación de una sociedad nueva, libre de todo esto; y bien lo sabemos, este trabajo no es cosa de lágrimas, sino de ardimiento, de fervor, de fe y de voluntad inquebrantable. He aquí lo que queremos y debemos ofrecer en el recordatorio de Durruti y de Madrid.

El año último, la iniciativa de S. I. A. de conmemorar este aniversario con una aportación extraordinaria de viveres a Madrid fue secundada por todo el pueblo con un entusiasmo sin medida; docenas de camiones, cargados con toneladas de vituallas, entraron en Madrid el 21 de noviembre. Este año la demostración debe ser multiplicada.

Cada ciudadano antifascista debe convertirse en un "activista" del día de Durruti. Todos debemos corresponder con nuestro esfuerzo a lo que Madrid y Durruti dieron por nosotros. Pedimos colaboración a todos, a los que dejan su vida en los frentes de lucha y a los que dan su esfuerzo en los frentes de trabajo; a los hombres y a las mujeres, a todos por igual, porque todos recibieron de aquella generosidad.

Todo el pueblo en pie; todo el pueblo activo; latidos nuevos de sangre nueva. Exaltación de la virtud suprema, de la mejor virtud antifascista: la solidaridad. Solidaridad con el Madrid mártir y héroe. Es la mejor ofrenda a la memoria de Durruti.

LA SECCION ESPAÑOLA DE SOLIDARIDAD INTERNACIONAL ANTIFASCISTA

F. A. I.

FEDERACION LOCAL A TODOS LOS DISTRITOS

POR LA PRESENTE SE CONVOCA A UN PLENO DE COMITES DE DISTRITO, PARA EL DIA 17, A LAS SIETE DE LA NOCHE, EN NUESTRO DOMICILIO SOCIAL, PAZ, 29, PRINCIPAL.

ENCARECEMOS A TODOS LOS COMPONENTES DE LOS COMITES DISTRITALES NO DEJEN DE ACUDIR A ESTA REUNION, QUE TIENE PARA LA ORGANIZACION UN MAXIMO INTERES.

Por la Federación Local, EL SECRETARIO

COMEDOR POPULAR N.º 1

Cubierto de Guerra, 5 ptas. - 2 PLATOS
Luis de Sirvaí, n.º 5 - Teléfono 16.096

BALKIS Café - Bar americano. - SALON DE TE
TODAS LAS TARDES, A LAS SEIS:

Grandes sesiones de estudio de arte al servicio del pueblo -
Desfile continuo de ARTE - CULTURA
artistas espontáneos EDUCACION
Plaza Pertusa, 7 y Calle Ráfol, 3 - Teléfono 13.340

II ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE

Durruti

RELACION DE ACTOS PUBLICOS QUE SE CELEBRARAN EL DIA 20 EN HOMENAJE AL HEROE POPULAR

VALENCIA.—A las diez treinta de la mañana, gran mitin. Oradores: J. RUEDA, A. UGALDE, PEREZ FELIU y GARCIA PRADAS.
ALBACETE.—A las seis de la tarde: DEREITINO, SOLEDAD LOPEZ y E. VANO.

MURCIA.—A las diez treinta de la mañana: SARABIA, J. VEGA y M. BIEDMA.

ALCOY.—A las diez treinta de la mañana: MARTIN MORENO y DOMINGO TORRES.

CARTAGENA.—A las diez treinta de la mañana: P. CORDON, J. ESPAÑA y GRUNFELD.

CARCAGENTE.—A las diez treinta de la mañana: CANILO ALBERT, RODRIGUEZ VARGAS, A. ORTEGA y CANO RUIZ.

GANDIA.—A las diez treinta de la mañana: GENESIS LOPEZ, PEDRO ORTEGA, EDUARDO BUSQUER y JOSE PROS.

DENIA.—A las diez treinta de la mañana: AVELINO BLANCO, ROSA EGEA, DAMIAN CATALA y MARTINEZ NOVELLA.

ELDA.—A las diez y media de la mañana: NATACHA, DIEGO ISIGO, F. DAVILA y P. MONLLOR.

JATIVA.—A las diez treinta de la mañana: PURA PEREZ, JOSE M. JOYER y S. CANO CARRILLO.

VILLAJYOSA.—A las diez treinta de la mañana: A. PLA, S. BALLESTA y SIGERIDO CATALA.

SUECA.—A las diez treinta de la mañana: R. ESTEBAN, F. GOMEZ, EUGENIO C. PAYA y PEDRO FALOMIR.

REQUENA.—A las diez treinta de la mañana: EMILIO ARCE, LUIS MONTOLIU y JUAN ALMELA.

LIRIA.—A las cinco treinta de la tarde: DANIEL MARTIN, JACINTO RUEDA, PEREZ FELIU y GARCIA PRADAS.

YECLA.—A las cinco treinta de la tarde: NATACHA, D. ISIGO, F. DAVILA y P. MONLLOR.

LONBAY.—A las cinco treinta de la tarde: GENESIS LOPEZ, EDUARDO BUSQUER y J. PROS.

CULLERA.—A las diez treinta de la mañana: SELVI, MORALES y ARMANDO ARTAL.

RAFELBUNOL.—A las cinco treinta de la tarde: JUAN FERRER y JOSE CLARAMUNT.

UTIEL.—A las cuatro de la tarde: EMILIO ARCE, LUIS MONTOLIU y JUAN ALMELA.

IDEAS...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

tuñar?", dicen ellos. "No pienses tanto, que te volverás calvo", añaden otros.

Y así vemos que va el mundo; así están las cosas. Que no se quejen los abúlicos, los despreocupados, los indiferentes a todo lo que sea superación de los valores morales e intelectivos, si la humanidad se ve envuelta a cada paso en una gigantesca ola de sangre y de muerte. Los indiferentes a la obra de perfeccionamiento individual y social son responsables directos de todos los conflictos y tragedias humanas.

Nuestro pensamiento debe vibrar en todo momento. Debemos estar en condiciones intelectuales y psicológicas para resolver todos los problemas que se nos presentan. El hombre que no tiene noción de su existencia y de su misión en la vida, no está preparado para dilucidar sobre las cosas y saber separar lo malo de lo bueno, lo nocivo de lo útil.

S. I. A.

DIA DE AYUDA A MADRID
VIVERES PARA EL MADRID HEROICO
20 DE NOVIEMBRE!
NO OLVIDAR ESTA FECHA
DONATIVOS: Paz, 29, bajo

Comisión Especial de Ensanche ALPARGATEROS

Anuncio.—Solicitada autorización por don José Pérez Pomes para la instalación de un motor eléctrico de uno y medio caballos de fuerza con destino a picar carne y huesos como carnicería, en la casa número 56 de la calle de Cádiz, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 19 del actual mes.
Valencia 7 de Noviembre de 1938.—El presidente, D. Torres.

Subdirección General de Seguridad

Total de los servicios realizados por las distintas Comisarias de la zona leal no catalana en estos tres últimos días. 2.592.
Valencia, 15 noviembre de 1938.

El Sindicato de Industrias Textil, Vestir, Piel y Anexas (Sección Piel y Calzado), domicilio plaza de Ferrer Guardia, número 7, hace un llamamiento a todos los alpargateros que deseen trabajo; lo encontrarán en este sindicato.

Para inscribirse, en el domicilio del sindicato. Horas de oficina, de nueve a trece y de quince a las veinte horas.

Por la sección piel, EL SECRETARIO.

"NOSOTROS"

Teléfonos: 14.188
19.268

Cartelera de Espectáculos

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía oficial de arte dramático.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche: "El Caballero de la Triste Figura".
RUZAFIA.—Compañía de revistas.—Todos los días, 5:45 tarde y 9:45 noche: "Las tocas".
ESLAVA.—Gran compañía de comedias.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche: "Es mi hombre".
ALKAZAR.—Compañía de comedias cómicas.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche: "¡Cuidado con la Pacal!".
CAPITOL.—Todos los días, 8 tarde y 10 noche: "La barraca de feria". Clamoroso éxito de "Telón en blanco".
EDEN CONCERT.—Todos los días, 4:30 tarde y 10 noche, "koctall" de variedades.
SERRANO.—Compañía de comedias Marti-Pierrá.—A las 6 tarde y 10 noche: "La reina de la colmena". Grandioso éxito.

SECCION CINES

RIALTO.—Semana pro Campaña de Invierno. Hoy, "Peter". Mañana, "Un ladrón en la alcoba".
OLYMPIA.—"Semilla".
TYRIS.—"Entre la espada y la pared".
GRAN VIA.—"La mundana".
METROPOL.—"Brindemos por el amor".
AVENIDA.—"La máscara de carne".
SUIZO.—"Un secuestro sensacional".
GRAN TEATRO.—"La reina del barrio".
GOYA.—"Suena el clarín".
PALACIO.—"La pequeña coronela".
POPULAR.—"El día que me quieras".

IDEAL.—"La voluntad del muerto".
MUNDIAL.—"Nuestra hijita".
MUSEO.—"Enrique de Lagardere".
VALENCIA.—"El conde de Montecristo".
JERUSALEN.—"Angelina".
CINER.—"El bailarín y el trabajador".
LIRICO.—Sesión continua de 4 a 9. De 9:30 a 12:30, numerada. El mejor programa de Valencia: "Banda de paso", musical.—"Fakires de Oriente", viaje.—"Caza de interior", cómica.—"El pequeño vagabundo", dibujos en colores.—Segunda semana de gran éxito de "El bailarín pirata". La producción más perfecta en colores naturales, con la danza "El huapango", interpretada por Charles Collins.
FONTANA ROSA.—"El templo de las hermosas", por Gary Grant y Genovieve Tobin.—"Deseo", por Marlene Dietrich y Gary Cooper.
DORE.—"La cucaracha".—"Las cuatro hermanitas", por Jean Bennet, Paul Lukas, Frances Dee, Jean Parker y Katharine Hepburn.—"Suicidate con música", con Hugh Herbert y Helen Broderick.
SOROLLA.—Colosal programa en sesión continua: "El mundo cambia", en español, por Paul Muni, con Mary Astor, Aine Mac-Mahon y Donald Cook.—"La calle 42", grandiosa revista, por Bebe Daniels y Warner Baxter, con 200 "girls" en escena.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE DE PELAYO (Intervenido por el Estado).—Gran partido para mañana jueves, a las 3:30 tarde: Rodrigo y Mellat II (rojos), contra Palleró y Martino (azules).

Frontón Valenciano

Mañana, a las 3:30 de la tarde
Grandes partidos y quinietas

DEL 11 AL 18 DE DICIEMBRE

ESPECTACULOS

FESTIVALES

CONCIERTOS

DEPORTES

VUELOS

A BENEFICIO HUERFANOS ARMA AVIACION (A. R. AEREA)

En Francia se anuncia la huelga general contra la política de Daladier

Información NACIONAL

BARCELONA

Disposiciones de la "Gaceta"

Presidencia del Consejo.—Orden nombrando para formar parte del Comité permanente del Comité Nacional de Ayuda a España a don Julio Sauregul Lacasa.

Defensa Nacional.—Orden concediendo la Medalla del Deber al personal del buque-tanque "Elcano" por transporte de combustible en circunstancias difíciles en el mes de julio de 1937.

Hacienda y Economía.—Orden cuya parte dispositiva dice:

"Artículo primero. Se modifican los tipos establecidos por orden ministerial de fecha 30 de agosto de 1937, en lo que se refiere a las cuentas corrientes a la vista, suprimiendo el interés de la misma en toda clase de establecimientos bancarios y Cajas de Ahorro.

Artículo segundo. Subsistirán los demás tipos establecidos en la orden ministerial antes citada para las libretas de ahorro y para las imposiciones de tres y seis meses y al año."

Instrucción Pública y Sanidad.—Nombrando consejeros del Consejo Superior de Cultura a don José Terrabiola Irigoyen, don José Estornés y don José Lecaroz Goñi.

Orden por la que se crea en Madrid una Escuela Normal, acopiando a ella el profesorado especial, auxiliar y numerario que se encuentre en dicha capital, de una y otra Normal clausurada, y autorizando a los alumnos el trasladar su matrícula a la Escuela Normal que ahora se abre.

Agricultura.—Orden disponiendo que la compra de circulación y distribución de plenos compete exclusivamente a la Dirección General de Ganadería.

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional"

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica las siguientes circulares, entre otras:

Ascendiendo a comisario de división a don Angel Barcia Galeote, muerto en el Ebro.

Idem idem de brigada a don José Panger Iranzo, muerto en el Segre, y a Juan Freixas Sanjust, muerto en el Ebro.

Concediendo el distintivo del valor al aljibe número 2, como recompensa a su heroica actuación en el servicio de transporte de agua potable a la base naval de Cartagena.

SE REUNE EL COMITE REGIONAL DE CATALUÑA DE LA U. G. T.

En la última reunión celebrada por el Comité de Cataluña de la U. G. T. se tomaron los acuerdos, cuyo extracto detallamos:

Se acordó dirigir un saludo a todos los ugetistas que se encuentran en el frente, y, muy especialmente, al que fué secretario general, camarada Del Barrio.

Saludó a las Brigadas Internacionales y al camarada André Marty, organizador de las mismas, y a Luigi Gallo, comisario inspector de estas Brigadas.

Acordó también hacer todo lo posible para llegar a crear las condiciones que hagan posible la constitución de una sola central sindical.

Se pronunció en contra del acuerdo del Pleno Libertario que mantiene la economía confederal, en pugna con el pacto U. G. T. - C. N. T.

El Comité de Cataluña acordó encargar a su representante en el Comité Nacional que exprese la protesta por el comportamiento del secretario general de la Federación Nacional del Transporte Urbano, Hernández Zancajo, en el Congreso Internacional de dicha industria, por ser contrario a la unidad.

Después de tratar otros asuntos, se dió por terminada la reunión.—A. I. M. A.

El embajador norteamericano en Berlín es llamado a su país para informar de la barbarie nazi

noticiario

RESUMEN HASTA LAS ONCE DE LA MANANA DE HOY

Se anuncia que Chamberlain y Halifax llegarán a París el día 23 de noviembre. En la Presidencia de la República se celebrará un banquete en honor de estos dos personajes británicos. Las conversaciones entre los ministros franceses e ingleses tendrán lugar los días 24 y 25, regresando éstos a Londres la misma noche de este último día.

El nuevo embajador de Francia en Berlín, señor Colondre, que debía marchar mañana para ocupar su puesto, ha aplazado el viaje hasta el próximo sábado.

Daladier y el ministro de Hacienda, Paul Reynaud, han conferenciado extensamente.

Se ha entrevistado también con el ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet.



Ayer se reunió la Comisión parlamentaria de Argelia, colonias y países de protectorado, a fin de examinar la cuestión de las reivindicaciones coloniales alemanas. Esta Co-

DE TODO EL mundo

raelitas en Alemania. El embajador ha sido llamado urgentemente a Washington, hacia donde partirá hoy.

NANTES. Continúa el Congreso de la C. G. T. sus tareas. Está recibiendo numerosos telegramas de adhesión de todas las organizaciones obreras de Francia. En ellos piden la lucha abierta contra los últimos decretos-leyes del Gobierno. El Congreso ha votado por unanimidad en contra de dichos decretos, proponiendo algunos delegados la huelga general de veinticuatro horas en protesta, afirmando uno de los congresistas que había de contestarse a la fuerza con la fuerza.

CIUDAD DEL VATICANO. El Papa ha recibido respuesta de la carta que envió al rey de Italia con motivo de la promulgación de matrimonios. Se le ha contestado que se tendrá en cuenta la opinión de la Iglesia en tan delicado asunto.

DANTZIG. LOS NAZIS CONTINUAN SUS PERSECUCIONES CONTRA LOS JUDIOS. HOY HAN SIDO DETENIDOS VARIOS JUDIOS DE NACIONALIDAD POLACA Y APALADOS POR LOS NAZIS

misión se resiste a entrar en negociaciones sobre esta cuestión antes de que el Parlamento dé su opinión al respecto, habiendo citado a Daladier para fin de semana, con objeto de que hable ante ella.

El ministro de Hacienda ha conferenciado con el presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara, anunciando la distribución de los primeros fascículos del presupuesto. Y dicha Comisión podrá comenzar a estudiar el nuevo presupuesto del Estado.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Bonnet, ha recibido al embajador de España, don Marcelino Pascua.

Igualmente ha recibido al embajador de la Gran Bretaña en París y al ministro de Holanda en la misma capital.

BASTANTES ISRAELITAS. TAMBIEN HAN CONTINUADO LOS SAQUEOS Y DESTROZOS DE ESCAPARATES.

WASHINGTON. Roosevelt ha manifestado hoy a los periodistas la emoción que han sentido los americanos ante las bárbaras agresiones contra los israelitas en Alemania. "Me cuesta trabajo creer que estas cosas ocurran en el siglo XX", terminó diciéndoles a los reporteros de Prensa.

LA HAYA. El jefe del Gobierno holandés declara que se han entablado negociaciones con los Gobiernos de Francia, Inglaterra, Dinamarca, Suecia, Noruega y otras naciones para ponerse de acuerdo en favorecer a los emigrados alemanes de raza judía que huyen del país.

PRAGA. Reunido el Consejo de ministros en sesión extraordinaria, han acordado convocar al Parlamento para que apruebe el proyecto de ley concediendo la autonomía completa a Eslovaquia.

BERNA. El Departamento de Guerra está elaborando un proyecto de ley aumentando el servicio militar hasta los sesenta años. También el Departamento de Justicia y Política ha adoptado medidas contra las actividades extranjeras en Suiza. En virtud de estas medidas, han sido detenidos numerosos extranjeros y suspendidos tres periódicos nazistas.

LONDRES. Ha llegado el rey Carol y el príncipe Miguel de Rumania. Fueron cumplimentados por varios miembros del Gobierno. Numeroso público acudió a recibirles, aclamándoles.

Se anuncia que el acuerdo comercial angloamericano y con el Canadá serán firmados el próximo jueves.

BERLIN. Se cree en los círculos políticos norteamericanos que el embajador de los Estados Unidos, Wilson, hará un día de estos una gestión, siguiendo instrucciones de su Gobierno, protestando ante las autoridades alemanas de la situación de los americanos is-

El día histórico de la puesta en vigor del acuerdo angloitaliano nos trae una lista interesante de manifestaciones contra el fascismo. La encabeza la decisión del Gobierno de los Estados Unidos de llamar a Washington al embajador de Berlín como señal de protesta contra la persecución antijudía. Los comentarios sobre esa decisión son unánimes, tanto en la Prensa americana como en Europa, en estimar que este viaje puede tener repercusiones hasta la ruptura formal de relaciones entre los dos países si en los días que vienen la actitud de Alemania no cambia.

Al mismo tiempo, los Estados Unidos dan muestra de una discreta presión en Londres a fin de conseguir la misma actitud por parte del Gobierno británico. Interlin en Holanda, Dinamarca, Bélgica, Inglaterra y Estados Unidos, se preparan medidas para recoger una cantidad importante de refugiados judíos de Alemania. En la misma línea cae la protesta formulada ayer por el embajador británico en Berlín contra los ataques de la Prensa alemana a personalidades de todos los partidos ingleses que no estén conformes con la política de Chamberlain y contra la campaña de Prensa atribuyendo atropellos a Inglaterra en sus colonias, principalmente en Palestina e India.

Otra reacción frente a la política alemana: crisis ministerial en Hungría, en la cual saldrá, probablemente, un Gobierno nuevamente presidido por el mismo Imaredy, católico y reaccionario, pero con una composición más decididamente antinazi; en Suiza, como final de una investigación contra las actividades nazis, suspensión de todos los órganos del partido nazi y gran cantidad de detenciones, con la declaración del presidente federal Baumann, calificando el movimiento nazi como indeseable en Suiza.

En fin, abundan también las protestas en Francia e Inglaterra contra la cesión de colonias a Alemania. La Prensa inglesa recuerda con insistencia el acuerdo del partido conservador de

impresiones INTERNACIONALES

1932, que ninguna colonia o mandato inglés puede ser abandonado sin consulta previa a la nación. En Francia, Bonnet, ministro del Exterior, declara que no es cuestión de ceder ninguna colonia a Alemania. Al mismo tiempo la Comisión de Argel, de la Cámara, tomó el acuerdo de citar a Daladier para que informe sobre la cuestión colonial, y acordó que ninguna resolución se puede tomar en este momento sin que haya fijado previamente la Cámara su opinión.

La lista se podría aumentar. A cada hora llegan nuevos telegramas, nuevas declaraciones y artículos en el mismo sentido. ¿Será esta corriente de opinión más fuerte que la voluntad de unos gobernantes?

Según nos informan, Franco quiere insistir categóricamente en Inglaterra para que sea reconocida la beligerancia en España. Elige mal el momento, ya que precisamente ayer se informó en los Comunes de la nueva protesta de Inglaterra contra el bombardeo descarado de buques ingleses por las fuerzas invasoras.

El Congreso de la C. G. T. ha tomado acuerdo de solidaridad, tanto política como material, con España. La eficacia de esos acuerdos será función de la posición general que finalmente se adoptará en el Congreso y que todavía no se ha dibujado con claridad. La tendencia sindicalista revolucionaria minoritaria se halla en una posición difícil a consecuencia de un pacifismo extremo que poca simpatía tiene actualmente en las masas obreras francesas. Como la tendencia comunista (que se podría llamar el ala derecha del Congreso) goza de una simpatía unánime, lo probable es que los acuerdos se realizarán en torno a la tendencia centrista del propio Jouhaux. Eso significa bastante radicalismo verbal, pero poca acción práctica.

16 noviembre.

P. P.

Nuestro secretario peninsular

GerminaldeSouza hace declaraciones públicas sobre el Pleno del movimiento libertario

Nuestra intervención en la vida pública-dice-es una muestra de nuestra potencialidad

Barcelona.—Se han publicado unas declaraciones del secretario del Comité Peninsular de la F. A. I., Germinalde Souza, comentando las deliberaciones del Pleno libertario.

El congreso —ha dicho— ha sido una demostración plena de la potencialidad de nuestro movimiento, como lo demuestra la aquiescencia a su intervención en la vida pública.

La personalidad de nuestras organizaciones ha salido robustecida. Nos hemos ratificado en la conducta que trazó el proletariado en julio del 36. Este proletariado nuestro, contando, como contaba desde los primeros momentos, con una mayoría aplastante, no usó de potencialidades numéricas, respetando la idiosincrasia de este pueblo, que no admite totalitarismos de ninguna clase.

Hemos ratificado el designio de oponernos firmemente a los afanes absorcionistas y antiunitarios de cualquier tendencia.

Ratificó Souza la necesidad de seguir la lucha hasta el fin victorioso y considera que la alianza de la clase obrera será beneficiosa y decisiva en el porvenir.

Nuestra intervención en la vida pública, ha agregado, es una muestra de potencialidad, independencia territorial y respeto absoluto para todos los pueblos que nos respetan, para realizar nuestro propósito de conseguir la máxima valorización de los derechos propios de España en el área internacional.

UN PREMIO NOBEL BIEN DISCERNIDO

El premio Nobel de literatura ha sido concedido a la escritora norteamericana Pearl Buch.

La ilustre escritora ha realizado a favor de España, con entusiasmo y fervor antifascista, una magnífica labor, habiendo llegado a tomar parte en algunos mítines celebrados en pro de la ayuda a España republicana.

Las mujeres españolas, ante la noticia de la concesión del premio a la ilustre amiga de España, le han dirigido el siguiente telegrama:

"A Pearl Buch: Mujeres españolas siguen atentas conquistas y distinciones que otras mujeres demócratas del mundo consiguen.

A pesar de las muchas responsabilidades pesan sobre nosotras estos días de lucha por conservar independencia de nuestro país, la noticia honor concedida a usted ha causado gran satisfacción y le enviamos nuestra más sincera felicitación.—Comisión Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa Nacional.—A. I. M. A.

HA CAIDO EL JEFE DE E. M. DE LA 43 DIVISION

Ha caído en el frente del Ebro otro gran soldado de la Independencia de España: Benigno Soto Gorraiga, jefe del Estado Mayor de la 43 División.

Benigno Soto, militante del Partido Socialista Unificado de Cataluña y miembro destacado del Sindicato de Banca y Bolsa de la U. G. T., era un veterano combatiente de nuestro glorioso Ejército.

Ante su cadáver —expuesto en el local del Sindicato de Banca y Bolsa— desfilaron ayer centenares de trabajadores de Barcelona, que expresaron su sentimiento por la muerte del gran camarada y su promesa unánime de luchar cada día con más brío hasta la victoria.

A. I. M. A.

Ejército de Tierra

ESTE. — En la zona del Ebro ha proseguido durante la noche última y la jornada de hoy, el violentísimo combate lanzando las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por gran masa de artillería, continuos ataques contra nuestras posiciones.

Los soldados españoles resisten vigorosamente y causan al enemigo extraordinario número de bajas. La lucha continúa con dureza a la hora de redactar este parte.

En el sector del Segre, la actividad registrada careció de importancia.

CENTRO. — En las últimas horas de ayer, el enemigo atacó por el sector de Carabanchel, llegando a salir de sus parapetos, viéndose obligados a volver rápidamente a ellos, perseguido por el fuego de las armas de nuestros soldados, después de sufrir grave quebranto.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Aviación

A las 13:50 horas de ayer, cinco trimotores "Savoia" bombardearon la zona portuaria de Valencia, causando averías a un mercante británico.

"Lo Rat-Penat"

Conferencia de M. PEREZ FELLU

El próximo día, día 17 dels corrents, a les 7:30 de la vesprada, i continuant el cicle de conferències organitzat per esta entitat, al seu casal social, plaça Poeta Liern, 5, el conseller municipal i representant de la Federació Anarquista Ibèrica, Manuel Pérez Fellu, disertarà sobre l'interessantíssim tema "SITUACIÓ POLITICA DELS VALENCIANISTES".

Donada la importància de dita conferència, no dubtem es reuniran a escoltar-la tots quants s'interessen per la cultura i política valenciana.

glosas al pleno nacional

DE REGIONALES CNT-FAI-FIJI

VI

5.º EL MOVIMIENTO LIBERTARIO, ESENCIALMENTE UNIVERSALISTA, SOSTIENE EL PRINCIPIO DE LA UNIDAD MORAL Y CULTURAL DE LOS PUEBLOS Y SU SOLIDARIDAD E INTERDEPENDENCIA ECONOMICA, RECHAZANDO LAS PROPAGANDAS RACIALES Y DE ESTRECHO NACIONALISMO, QUE NO PUEDEN MENOS QUE CULMINAR EN LOS TOTALITARISMOS FASCISTAS.

INTERESANTISIMO punto éste de la interdependencia económica de los pueblos. El poderío de los grandes Imperios estuvo siempre basamentado, y continúa estándolo, en la esclavitud económica en que tienen sumidas sus colonias. Dándose el caso bochornoso para la humanidad de que pueblos de una patente riqueza y florecimiento sean debilitados sistemáticamente por aquél o aquellos otros, que en su día aparecen cual benefactores con interesados empréstitos con los que insensiblemente van adueñándose de los principales centros de producción, vías de comunicación, etc., hasta concluir determinando indirectamente en la vida de su víctima cuando no se apoderan totalmente de ella y la gobiernan a su antojo.

Esto no quiere decir que debemos rechazar toda ayuda del exterior, no, de ninguna manera. Pero sí que no debemos buscarla mientras quede una peseta en nuestras arcas. Y luego, cuando la necesidad obligue, hacerlo de modo que en la operación no quede prendido el interés máximo de nuestra lucha. No vayamos a caer en manos de la usura que negocie nuestros despojos. Tenemos amigos, y en su seno hemos de buscar la salvaguarda de la más preciada de nuestras conquistas: la libertad.

Estamos demostrando al mundo que somos merecedores de ella; que la tenemos en tan alta estima, que el sacrificio de la vida nos parece poco si logramos dejar a nuestros hijos libres cual magnífico legado.

Que el mundo, pues, nos deje batallar; que desaparezcan extrañas injerencias en nuestro problema interior. Nosotros nos bastamos para resolverlo.

Y que frene sus ansias quien, observando nuestra lucha desde el punto de vista económico de la reconstrucción del país, sueña con hipotecas que aseguren su negocio aun a costa de que se pierda entre sus manos el motivo inicial de nuestra lucha; que a los comerciantes no les importa la libertad de los demás, y si la esclavitud cuando pueden lucrarse con ella.

En el exterior también tenemos amigos desinteresados. Y si su hacienda es poca, no menos cierto es que nos la brindarán desinteresadamente. Y más cierto aún, de indiscutible certeza, es que no podemos olvidar en ningún momento la causa por la que batallamos y que no puede morir a manos desaprensivas.

Si desde el primer instante hemos aportado a la lucha cuanto somos y valemos; si hacienda, familia y vida han sido supeditadas a la causa, señalando una ruta digna a la humanidad, hemos de

persistir en la trayectoria trazada. El pueblo español puede perderlo todo menos la libertad, porque es por ella precisamente que se lo juega todo.

Y si se diese el imposible — imposible por la magnificencia de lo defendido y el heroísmo con que se defiende — de perderlo todo, nuestro paso por el mundo habrá dejado una estela luminosa, que figurará por sobre el tiempo, señalando a las generaciones venideras la conducta sin par de un pueblo que no pudo vivir esclavizado.

Hemos de imposibilitar que los duitres de la alta política internacional negocien nuestros cadáveres. Quien se diga nuestro amigo, que lo contrasta con los hechos. Si la ayuda llega de manera interesada, mal puede quien tal haga hacernos protestas de amistad.

Evitemos la usura agotando hasta el último de nuestros efectivos. Nuestro suelo es rico y sobre él tiende sus garras la Banca internacional.

Cierto que jamás hubo pueblo alguno que, tras de tan violentas convulsiones como sufre el nuestro, quedara enteramente al margen de la esclavitud económica hacia otros pueblos. Mas, cierto es también que nunca en la historia de la humanidad se dió el caso de un pueblo luchando con tal conocimiento de causa, que, más que por abatir un hecho, va tras de imposibilitar cuanto lo determina, como forma única de que se afine fuertemente la conquista de la libertad.

Un pueblo así, que va sobre el enemigo porque ve en él únicamente la amenaza de acabar con sus libertades sociales y políticas, que en vencerle sólo busca el basamento de su libertad, no puede esclavizarse a nadie, no se esclavizará a nadie, a menos que sus representantes hagan un uso indebido de su representación, a menos que quienes deben de ser el claro exponente de la lucha que mantiene la España antifascista, se hagan indignos del pueblo que les vio nacer y que les ha dado su confianza.

No queremos extrañas ni partidistas injerencias. Ayuda económica, sí; venga en buena hora, pero que no sea la interesada del banquero, la no menos interesada del partido político, sino la del pueblo. Y si aquellos nos ayudan, que sea ayuda y no préstamo usurario, que en vez de restañar venga a aumentar la sangría.

Reusen de una vez a las tácticas fascistas los grandes Imperios que se escondan tras la palabra democracia. Y si no, que desgarren de una vez el cartel de su fachada y marchen abiertamente por la ruta trazada. El enemigo no es tan peligroso si se hulla de frente.

(PASA A LA PAGINA 2)

LOS CONCIERTOS DE LA SINFONICA

Ha tenido lugar el penúltimo concierto del ciclo que viene ofreciendo esta corporación armónica.

Eduardo L. Chavarri, el conocido musicógrafo y compositor, nos dió a conocer un "Divertimento", formado por cinco trozos breves no exentos de valor, de una musicalidad. El conjunto resultó ameno y, en el número final, notablemente humorístico. Un fox-trot, muy y graciosamente tratado al estilo "imitativo", es decir, fugado, nos da la sensación de una ingeniosa parodia. La obra del notable músico valenciano fué muy aplaudida. Su autor, ante la insistencia del público, hubo de saludar desde el palco donde se encontraba.

La Orquesta interpretó la "Sinfonía número 1", en "do" mayor, de Beethoven, que se oyó, como siempre, con deleite verdadero. El "Allegro molto e vivace" que sigue al "Menuetto", es lo que preferimos en esta "Sinfonía".

En la última parte, el "Larghetto del Quinteto" para clarinete e "Instrumentos de arco", produjo magnífica impresión en el auditorio.

El solista, señor Monleón, muy bien en su trabajo. Excelente fraseo y hermoso sonido. Este es el más tierno, el más delicado Mozart, dicho con la serenidad, con el equilibrio que esa música requiere.

El "Vals triste", de Sibelius, mereció la popularidad de que goza. Se tocó bellamente por los profesores.

Y para cerrar el concierto, "Stenka Razine", de Glazounov, poema musical de gran estilo, que sigue las hazañas de una especie de bandolero audaz, dominador, por la violencia, de las comarcas del Volga. La música tiene complejidad, y no hay allí melodías de gran aliento; sólo desde la mitad del poema hasta su final, se va enriqueciendo la composición, hasta una eclosión de sonoridades orquestales. Con todo, "Stenka Razine" no es de lo mejor de Glazounov.

De regalo, la Orquesta nos dió "Canto indio", de Rimsky-Korsakov.

Grandes ovaciones cosecharon los músicos y el maestro Izquierdo.

F.

LOS PROBLEMAS DEL CAMPO

NUESTRAS colectividades SON LA BASE DE LA ECONOMIA

VIVIMOS una época de necesidades apremiantes por los problemas que la guerra plantea a diario implícitamente. Las masas productoras han tenido que improvisar, sobre las ruinas de la vieja economía capitalista, una serie de organismos económicos creados a tenor con las circunstancias. Toda la producción en general hubo de reorganizarse sobre bases nuevas. Los industriales, los capitalistas, los propietarios y los terratenientes abandonaron todos sus intereses y propiedades y quedó todo paralizado e inactivo al producirse la sublevación militar-fascista en España. Los trabajadores vieron en la precisión de hacerse cargo de toda la producción del país en condiciones ruinosas.

Hablando concretamente del campo, todo el pueblo antifascista conoce sobradamente las circunstancias en que se produjeron los acontecimientos. Los grandes terratenientes, conocidos por todos los braceros y jornaleros por haber sufrido sobre sus propias carnes los latigazos de la explotación y el hambre impuestos por ellos a sus obreros, huyeron en los primeros instantes, dejando abandonadas las tierras que poseían.

No cabe duda que si esos propietarios hubieron fué porque eran facciosos y, además, estaban complicados con los traidores a la patria. De no ser así, no hubiesen huido. Y ante esta situación caótica fué preciso que los trabajadores de la tierra se agruparan y se incautaran de las fincas inactivas para cultivarlas y hacerlas rendir los frutos necesarios para el sostenimiento de los combatientes y de toda la población civil.

De la agrupación de esfuerzos y propiedades e intereses propios e incautados que realizaron los productores del campo na-

IDEAS...

no sólo de pan vive el hombre, es ya una frase harto conocida. Pero no por ello es tenida en cuenta. Hay quien vive únicamente para dar satisfacción a las necesidades materiales de la vida y para entregarse a placeres banales. El uso y abuso de éstos conduce inevitablemente a un atrofiamiento seguro de la mente y de las demás partes orgánicas del individuo.

En contraposición al principio superlativo de selección natural, el hombre se obstina en continuar por el camino de ese fraticidio negativo de la vida, que consiste en el olvido completo, absoluto, de cultivar el "yo" pensante del individuo. Para muchos, el pensar constituye un delito, algo así como una locura de la cual hay que preservarse. Y a tal efecto, tratan de distraer el pensamiento. Y lo adormecen con las mil drogas que nos ofrece esta vida de artificios vanos.

Adormecer el pensamiento, anestesiarlo, matarlo; esta es la preocupación constante de la mayor parte de los hombres. "¿Para qué pensar; para qué es-

cleror las colectividades campesinas, orgullo de nuestra organización y de nuestro movimiento, puntal de nuestra heroica guerra liberadora y base de la economía del presente y del porvenir.

La diferencia de las condiciones de vida entre los obreros agrupados en las colectividades y los pequeños propietarios y productores individualistas es bien notoria. El sueldo de los colectivistas es inferior, pero gozan de una serie de beneficios que los otros carecen.

Por otra parte, las colectividades entregan toda su producción, sin especulaciones de ninguna clase, a la Federación Regional y a la Federación Nacional de Campesinos, la que, a su vez, la distribuye en el frente y entre la población civil. Esto demuestra que nuestras colectividades y nuestra organización campesina son un factor indispensable para la guerra y para el triunfo de nuestra causa sobre el fascismo invasor.

Interesa, pues, crear en el ánimo del pueblo y en los representantes que lo administran y gobiernan desde los organismos oficiales un sentimiento de respeto e igualdad de trato con relación a los diferentes aspectos político-sociales que las colectividades confederales plantean en la vida de relación y convivencia antifascista.

Hoy sólo tratamos del aspecto orgánico y general de las colectividades, destacando la importancia que representan para la guerra y para nuestra victoria. Otro día hablaremos de su funcionamiento con arreglo a las leyes vigentes del Gobierno de la República y las consideraciones y respetos que a todos nos merecen.

(PASA A LA PAGINA 2)

El arte y la política

la política y el arte, ya que no me propongo discutir acerca de la jerarquía de estas dos formas de actividad, y el orden de su enunciación, resulta, por tanto, indiferente. Conviene esta aclaración para que sea debidamente interpretado lo que viene después.

Estamos en la Exposición del Libro Antifascista, instalada en el Ateneo Popular. Hemos acudido a escuchar a un escritor poeta que va a leernos fragmentos de una obra dramática, original y en verso, sobre Don Jaime el Conquistador. Somos unas cuarenta personas en el reducido salón. El plan de la producción escénica es magnífico; los versos, de gran belleza. Y todo ello muy congruente con el momento que vive España. Entraña popular. Intriga de nobles contra Don Jaime, enemigos del rango democrático de los fueros que el rey se disponía a otorgar a los valencianos. Lo de hoy es un trasunto de lo de ayer. La historia se repite, porque la unidad, la universalidad y la permanencia de las malas pasiones humanas parece ser una ley indestructible. El poeta, quedamente, humildemente, va declamando sus rimas en un ambiente de verdadera intimidad. Nos acordamos de aquella frase de Nietzsche: "Lo perfecto no consiente testigos." Efectivamente, los que escuchamos al lector no somos "testigos", somos comulgadores. Los fuertes rumores gregarios son el cortejo del espectáculo político. El arte se comunica mejor en el silencio; su camino más largo, como en el amor, va de labio a labio. La palabra no necesita del gran ámbito, en donde se dilata y enrarece, sino la sonora caja de resonancia de cada pecho, en donde se cobija y aquilata.

Al día siguiente, a la misma hora, después del poeta oímos al político. El hombre público ya no pudo hablar en el reducido salón; la numerosa concurrencia hubo de ocupar un espacioso departamento capaz de contenerla. Reflexionemos, lector.

¿Qué es lo que mueve a los

ciudadanos cuando acuden en gran masa a escuchar a los personajes políticos? ¿Es algo más que la insana curiosidad? ¿O es el sentido "recreativo" de la política lo que moviliza a las gentes hacia el teatro en donde el personaje perora? Ni el arte, ni la ciencia despiertan en la conciencia de las gentes el interés que despierta la política. ¿Qué esperan de la política, actividad periférica, los embobados auditorios? La ciencia, inventa; el arte, crea; la política, ordena. Ordena todo lo más; todo lo menos, desordena. Siempre recrea, divierte. ¿Es que la gente desea, ante todo, divertirse? La curiosidad de los auditorios ante los políticos creo yo que es "específica", sin categoría y sin objeto preciso. No es la curiosidad científica, ni la artística, ni la filosófica. En fin, se acude a los actos políticos de un modo franco, alegre y "cuantioso"; se regatea la asistencia a los actos de carácter puramente artístico, casi con desvío punible.

El hombre público dió su conferencia entre constantes aclamaciones. ¿Qué dijo? Nada. Tópicos. Soltó el chorro de la sensibilidad patriótica y se hizo todo fruición de tradicionalismo.

Después, en fecha correlativa, acudimos a oír otra charla, organizada, como las anteriores, por Cultura Popular, en la Exposición del Libro Antifascista. Era otro poeta el actuante. Vuelta al salón pequeño. Treinta personas gustamos los poemas recitados por su autor y por una simpática señorita. Bellas estrofas. Pasión, energía, fuego, calor... Para pocos, sí. ¿Y a quién culpar de que sea la fiesta para pocos? No será al poeta. El público no acude donde le llaman, sino va donde quiere. Sólo cabe lamentar que no "quiera" ir donde "debe", porque si alguna forma de coacción cabe, es la autocooacción, encaminada a nuestro mejoramiento espiritual, cuyo camino, yo no sé si será el arte, pero seguro que lo político no es.

FIELDMAN